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d a m e n t i p r e s e n t a t i d a l l ' a t t u a l e m i n i s t r o 
d e l l a g i u s t i z i a è - r a p p r e s e n t a t o da q u e -
sto: la M a g i s t r a t u r a , nel cu i i n t e r e s s e e a 
cui p r o f i t t o si v u o l finalmente p r o p o r r e e 
r i s o l v e r e q u e s t a r i f o r m a t i l a g ià d i m o s t r a t o 
di f a r b u o n v iso al le p r o p o s t e de l g u a r d a - " 
s igi l l i . O r a , p o i c h é si t r a t t a di u n d i s e g n o 
d e s t i n a t o a m i g l i o r a r e le c o n d i z i o n i m a t e -
rial i de l la M a g i s t r a t u r a n o n solo, m a a n c h e 
a r i a l z a r n e lo s p i r i t o , i l . f a t t o di a v e r e c o n 
s e n z i e n t e il c o r p o , ai q u a l e q u e s t i m i g l i o r a -
m e n t i s o n o d i r e t t i , è un v a n t a g g i o non di 
s p r e z z a b i l e e d u n b u o n a u s p i c i o per le s o r t i 
f u t u r e d e l d i s e g n o s t e s s o . O r a io d i c o , e di-
c o n o con me c e r t o i co l leghi , che mi h a n n o 
i n c a r i c a t o d i p r e s e n t a r e que l la m o z i o n e : v e d a 
i l g u a r d a s i g i l l i , v e d a il p r e s i d e n t e del C o n -
sigl io di i n t e r p o r r e le loro p r e m u r e e l a loro 
a u t o r i t à p e r c h è q u e s t a q u e s t i o n e p o s s a es- | 
s e r e r i s o l u t a p r i m a de l la fine dei l a v o r i par-
l a m e n t a r i . 

O R L A N D O V . E . , ministro di grazia e 
giustizia. È il mio più v i v o d e s i d e r i o , e l ' h o 
d i m o s t r a t o . 

B A R Z I L A I . L o so; ora o c c o r r e c h e que-
sto des ider io sia t r a d o t t o in f a t t o . R i c h i e d a 
a l l ' u o p o , se è n e c e s s a r i o , o n o r e v o l e mini-
s tro , l ' a u s i l i o di chi in q u e s t a C a m e r a h a 
la p o s s i b i l i t à di d i r e : il mio d e s i d e r i o di 
v e n t a u n f a t t o . E q u e s t i è il p r e s i d e n t e d e l 
C o n s i g l i o . (Si ride). 

L a q u e s t i o n e è l u n g a m e n t e m a t u r a t a . E 
s t a t o r i c o r d a t o che f u r o n o t r e n t a d u e i di-
segni di r i f o r m a g i u d i z i a r i a p r e s e n t a t i al 
P a r l a m e n t o i t a l i a n o . 

N o n ci s a r à d u n q u e b i s o g n o , per q u a n t o 
l ' a u t o r i t à dei m e m b r i de l la C o m m i s s i o n e ce 
n e d ia a f f i d a m e n t o , di p r e s e n t a r e u n a d i 
quel le m o n u m e n t a l i r e l a z i o n i , che i l lu-
s t r a n o in ogni, p a r t e la s t o r i a r e t r o s p e t t i v a 
del d i s e g n o e del le s u e d i s p o s i z i o n i . L e pro-
p o s t e del minis t ro , che ci r i s e r v i a m o di di-
s c u t e r e , e f o r s e in p a r t e , se s a r à poss ib i le , 
a n c h e di m i g l i o r a r e , s o n o così s e m p l i c i , e 
p r e s e n t a n o v a n t a g g i cos ì i n t u i t i v i p e r lo 
s c o p o , c h e si v u o l e r a g g i u n g e r e , c h e f o r s e 
m e n o c h e mai s a r à n e c e s s a r i o i n q u e s t a oc-
c a s i o n e un l u n g o u l t e r i o r e l a v o r o p r e p a -
r a t o r i o . 

Q u i n d i f a c c i o v i v i s s i m a p r e g h i e r a al mi-
n i s t r o di d a r e o p e r a p e r c h è sia r e s a pos-
s i b i l e la d i s c u s s i o n e di q u e s t o d i s e g n o di 
l e g g e nel p i ù t e r m i n e b r e v e poss ib i le . T a n t o 
p i ù che , c o m e mi o s s e r v a v a g i u s t a m e n t e u n 
c o l l e g a , d i s e g n i di q u e s t a n a t u r a g i u n t i in 
S e n a t o , o v e sono t a n t i a u t o r e v o l i m a g i -
s t r a t i , d i f f i c i l m e n t e s f u g g o n o a q u a l c h e 
e m e n d a m e n t o . Q u i n d i b i s o g n a a n c h e p r o v -

v e d e r e a l la p o s s i b i l i t à che , t o r n a n d o a l la 
C a m e r a q u e s t o d i s e g n o p r i m a delle v a c a n z e 
e s t i v e , d i v e n t i l e g g e d e l l o S t a t o . 

I l p r e s t i g i o . d e l l a m a g i s t r a t u r a se m o l t o 
scosso da q u e s t o q u o t i d i a n o r i p e t e r s i che 
b i s o g n a r i f o r m a r e , s e n z a poi in f a t t o ri-
f o r m a r e nul la , e il p r e s t i g i o de l la C a m e r a , 
che h a m a n i f e s t a t o q u e s t o p r o p o s i t o t a n t e 
v o l t e , s e n z a a n c o r a a v e r l o f a t t o seguire d a 
un f a t t o , ne s c a p i t e r e b b e r o o v e q u e s t o , c h e 
mi p a r e s ia e d e b b a essere il des ider io de l la 
C a m e r a , n o n a v e s s e la s u a s o d i s f a z i o n e i n 
u n f a t t o c o m p i u t o . ( B e n i s s i m o ! Bravo! 

P R E S I D E N T E . D u n q u e l a m o z i o n e pre-
s e n t a t a da lei ed a l t r i co l leghi , s ' i n t e n d e 
r i t i r a t a ? 

B A R Z I L A I . S ì . 
P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 

l ' o n o r e v o l e L u c i f e r o A l f o n s o . 
L U C I F E R O A L F O N S O . È la t e r z a v o l t a 

che p r e n d o l a p a r o l a su q u e s t o b i l a n c i o , ed 
ogni v o l t a i o t r o v o u n a l t r o m i n i s t r o da-
v a n t i a me; a n z i , u n a v o l t a ho p a r l a t o da-
v a n t i a d un m i n i s t r o e mi h a r i s p o s t o un 
a l t r o . [Si ride). 

Q u e s t a c o n s i d e r a z i o n e io la fo i n c o m i n -
c i a n d o il m i o b r e v i s s i m o d i s c o r s o , per dire 
il p e r c h è di q u e s t a r i p e t i z i o n e ; p o i c h é , q u a n -
t u n q u e M a r c o M i n g h e t t i a v e s s e d e t t o , c h e 
di t u t t e le figure r e t o r i c h e , la so la r i p e t i -
z ione sia q u e l l a c h e in p o l i t i c a a b b i a effi-
c a c i a , io n o n f a r e i uso n e p p u r e di q u e s t a 
figura, nè c i tere i l ' a u t o r i t à del M i n g h e t t i , 
se a v e s s i p o t u t o u n a v o l t a sola dire al mi-
nis tro , c h e a v e v a s e n t i t o p r i m a i miei mo-
d e s t i des ider i : p e r c h è non li a v e t e e s e g u i t i ? 
o p p u r e r i n g r a z i a r l o d i aver l i e s a u d i t i . 

S p e r o , per l ' a m i c i z i a p e r s o n a l e , se n o n 
p o l i t i c a , c h e mi l e g a al g u a r d a s i g i l l i , e per 
l a s t i m a c h e ho di lui, c h e q u e s t a v o l t a n o n 
a v v e n g a la s t e s s a cosa , e c h e q u i n d i io p o s s a , 
o l o d a r e lu i dei p r o v v e d i m e n t i presi , o la-
g n a r m e n e o v e n o n lo a b b i a f a t t o . 

L ' a r g o m e n t o p r i n c i p a l e dei miei d i s c o r s i 
p r e c e d e n t i f u il m e t o d o delle p r o m o z i o n i 
d e l l a m a g i s t r a t u r a . I o i n t e r e s s a i c a l d a -
m e n t e il m i n i s t r o , c i t a n d o a n c h e f a t t i de-
t e r m i n a t i , e d i c h i a r a n d o m i p r o n t o a d e t e r -
minar l i a n c h e megl io , d a i q u a l i p o t e v a ri-
s u l t a r e c h e il m o d o c o m e le p r o m o z i o n i 
p r o c e d e v a n o , era t a l e che, q u a n d o p u r e nel le 
i n t e n z i o n i del m i n i s t r o f o s s e r o mosse d a u n 
cr i ter io di p e r f e t t a g i u s t i z i a , p o t e v a n o s e m -
b r a r e non g u i d a t e d a esso a g r a n d i s s i m a 
p a r t e del la m a g i s t r a t u r a s tessa . E q u e s t e 
mie o s s e r v a z i o n i p a r v e r o così g i u s t e a quel-
l ' e m i n e n t e g i u r i s t a che è l ' o n o r e v o l e F i n o c -
c h i a r o - A p r i l e , c h e era p r o p r i o u n o di quel l i 
c h e mi a s c o l t ò , m a c h e p o i n o n e b b e m o d o 


